PARAMETRICKE VYJADRENIE PRIAMKY V ROVINE

Na urc¢enie priamky potrebujeme poznat’ jeden jej bod a smer. Smer priamky sa da definovat’
viacerymi spdsobmi. Jeden z nich je pomocou vektora, s ktorym je priamka rovnobezna
(smerového vektora priamky).

Oznacme:
X [X ; y] ... TubovolI'ny bod priamky p

A[X0 ; yo] ... bod, ktory lezi na priamke g —
A
a= (a1 ; az) ... smerovy vektor priamky (I'ubovolny nenulovy vektor, ktory je rovnobezny s

priamkou)

Hl'adame vzt'ah, pomocou ktorého ur¢ime stradnice kazdého bodu X priamky p.

Vektory AX a a st rovnobezné, teda linedrne zavislé, preto plati:

AX =ta
X -A=ta
X =A+ta

Parametrické vyjadrenie priamky v rovine:
Kazdy bod X [X ; y] leZiaci na priamke p so smerovym vektorom a= (a1 ;az) a bodom

A[X0 ' Yo ] leziacim na priamke vieme zapisat’ pomocou parametrického vyjadrenia:
X =A+ta,teRr (tje parameter)
Parametrické rovnice priamky: P: X=X, +t.a
y=Yy,+tta,

Napriklad: pr X=7+2t
y=3-1t

Priklad 1

Napiste parametrické rovnice priamky p, ktora prechadza bodom A[Z ;3] a je rovnhobezna
s vektorom a = (5;-4) N y

RieSenie: ILUSTRACNY OBRAZOK:

Parametrické vyjadrenie priamky je: X = A+ta y

Parametrické rovnice priamky p su: ARR:3]
p: Xx=2+5t 3
y=3-4t
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Priklad 2

Napiste parametrické rovnice priamky p, ktord prechadza bodmi A[-9;2]a B[-1;5].
RieSenie:

K parametrickému vyjadreniu priamky potrebujeme poznat jeden bod ktorym priamka
prechadza a jej smerovy vektor. Bod pozname. Najdeme smerovy vektor tejto priamky. Mdze

to byt’ napriklad AB, pretoze body A a B leZia na tejto priamke.
a=AB=B-A=(-1-(-9);5-2)=(8;3)

Parametrické rovnice priamky p st:

p: x=-9+8t
y= 2+3
Priklad 3
Napiste parametrické rovnice priamky q, ktord prechadza bodom A[—4;7] a je rovnobezna
) p: x=-2+1t
s priamkou .
y= 5+2t
RieSenie:
Kedze priamky p a q su rovnobezné, maji rovnaké smerové vektory:
a,=3,=(1;2)
Vysledok: Parametrické rovnice priamky ,q* st | < ot}
ysledok: Parametrické rovnice priamky ,,q* su: yo 742t

ILUSTRACNY OBRAZOK:

"2 =(12)

ol

Al-4;7]



Priklad 4

NapisSte parametrické rovnice priamky q, ktora prechddza bodom A[3;—1] aje kolma na
. p: x= 5+2t

priamku :

y=—4+ t

RieSenie:

Ked’Ze priamky p a q s na seba kolmé¢, skalarny sucin ich smerovych vektorov sa rovna nule.

N4jdeme smerovy vektor priamky q.

a,=(2;1) - |
. ( stradnice @, doplnime tak, aby platilo: 2.1 + 1.(-2)=0 )
8, = (1 ; _2)
) ) ) g: x= 3+t
Vysledok: Parametrické rovnice priamky ,,q" su: y=-1-2t

ILUSTRACNY OBRAZOK:

Priklad 5
p: x= 4+3t

N4jdite dva body K, L, ktoré leZia na priamke
y=-1+ 5t

RieSenie:
Stradnice kazdého bodu priamky p dostaneme tak, Ze si za ,,t* zvolime 'ubovol'né realne ¢islo.
Napriklad:
t=2
p: x= 4+32=4+6=10
y=-1+ 52=-1+10=9

K[10;9]

t=-1



p: x= 4+3,(-1)=4-3=1
y=-1+ 5.(-1)=-1-5=-6

L[1;-6]

Priklad 6
p: x=1-5t

Zistite, ¢&i body M[3;-2]a N[—4;6] lezia na priamke -
% ="y Z 244t

4

Rieenie: -7 -

Do parametrickych rovnic priamky p- ddsadlme stiradnice bodu M (za x = 3, za y = -2)
a z kazdgj Tovnice Vypocr[ame—t’AR sa vypocitané ¢isla buda rovnat, bod M lezi na priamke p,
ak budﬁ rozne, bodM—na priamke p neleZi. To isté urobime aj s bodom N.

-

o M:
3=1—5t —-2=2+4t
2=-bt -4 =4t
t=_2 t=1
5
_ %
~
—E;t—l = Megp
5
N:
-4 =1-5t 6=2+4t
=1 =1
_ -/
~

1=1 = Nep|

CVICENIE

1) Napiste parametrické rovnice priamky p, ktora:
a) prechadza bodom A[1;-3]a je rovnobezna s vektorom a= (3;-1)

b) prechadza bodom A[6;4]a je rovnobezna s vektorom a= (-5;2)

¢) prechadza bodom A[-1;1]a je rovnobezna s vektorom a=(-1;-4)



d) prechiddza bodom A[8 ;O] a je rovnobezna s vektorom a= (9 ;O)

2) Napiste parametrické rovnice priamky p, ktora prechadza bodmi
a) A[-5;-2]aB[9;2]
b) C[4;-5]aD[-2;2]
c) E[-1;4]a F[-5;-3]
d) G[0;2]aH[-5;0]

3) NapiSte parametrické rovnice priamky q, ktora:

CX=3+ 2t
a) prechadza bodom A[4;-1] a je rovnobezna s priamkou P
y=-1+4t
P X=-2+1
b) prechadza bodom A[0;7] aje rovnobezna s priamkou P
y= 5+2t
I X=-5+t
¢) prechadza bodom A[l;—2] a je rovnobezna s priamkou P y= 5
: Xx=3
d) prechadza bodom A[4 ;—3] a je rovnobezna s priamkou P
y=2+2t
4) Napiste parametrické rovnice priamky q, ktora:
) ) p: x=2+ 5t
a) prechadza bodom A[3;-2] a je kolma na priamku y= 8+t
) ) p: x=2+ 5t
b) prechadza bodom A[6;0] a je kolmé na priamku
y=—2+3t
—t
¢) prechadza bodom A[l ; —2] a je kolma na priamku 1
: : p: x=3t
d) prechadza bodom A[4;-3] a je kolma na priamku y=2-t

5) Najdite Styri body K, L, M, N, ktoré¢ lezia na priamke:
p: X= 6+3t

y=—2- 2t

6) Zistite, ¢i body A[2;-7]; B[-3;5]; C[5;8] a D[3;1] lezia na priamke

p: x=3-1
y=-2-5t






